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СИСТЕМНІ ВЛАСТИВОСТІ РИНКУ 

ПОХІДНИХ ЦІННИХ ПАПЕРІВ 

Основною причиною формування й розвитку ринку похідних цін- 

них паперів є прагнення суб’єктів господарювання знизити невизначе- 

ність господарської діяльності в умовах ринку. При цьому методоло- 

гічною основою вивчення невизначеності економічної діяльності, яка 

формалізує дане поняття, є категорія ризику. В економічній науці фі- 

нансовий ризик визначається як міра можливих фінансових втрат при 

здійсненні господарської діяльності в умовах невизначеності. 

Системні властивості похідних цінних паперів не можуть бути дос- 

ліджені на основі аналізу руху тільки фінансово-грошових і товарних 

потоків. На нашу думку, для проведення коректного дослідження не- 

обхідно розглядати й рух потоків фінансового ризику. Отже, ринок 

похідних цінних паперів являє собою єдність механізму перерозподілу  

ризику й механізму зниження невизначеності господарської діяльності. 

За певну винагороду суб’єкти господарювання можуть придбати певну 

частку “визначеності” майбутньої ринкової кон’юнктури через продаж  

частки фінансового ризику, на який вони наражаються. Таким чином, 

функціонування ринку похідних цінних паперів ініціює рух потоків 

фінансового ризику в економіці, яке супроводжується рухом грошових 

контрпотоків і не призводить до руху товарних або ресурсних потоків.  

За допомогою похідних цінних паперів відбувається розщеплення 

активу, який вже існує на ринку. З одного боку, деяка частка ризику 

первісного активу стає самостійним об’єктом купівлі/продажу на ринку 

похідних цінних паперів, а з іншого боку, на ньому з’являється синтети- 

чний похідний, якому притаманний менший ризик. Тим самим похідні 

цінні папери відкривають якісно нові можливості у площині ризик – 

дохідність і перекладають ризики на професійних учасників ринку, які 

готові прийняти ризики за певну винагороду. 

Ринок похідних цінних паперів пов’язаний функціональними та 

інституційними зв’язками з іншими сегментами фінансового ринку. 

Існує певна субординованість ринку похідних цінних паперів іншим 

ринкам через похідність, залежність цін похідних цінних паперів від  

цін інструментів базового активу. Слід підкреслити, що базовим акти- 

вом можуть бути й самі похідні цінні папери, наприклад, свопціони 



(swaptions). Важливого значення набуває дуалізм природи ринку похі- 

дних цінних паперів. З одного боку, виникнення ринку похідних цінних 
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паперів пов’язане із прагненням суб’єктів економічних відносин зробити 

результати їх діяльності через фіксацію цін більш передбачуваними й 

незалежними від кон’юнктурних коливань. З іншого боку, зниження 

невизначеності їх діяльності досягається за допомогою укладання угод  

на строк, або строкових угод. Інакше кажучи, відносини які виникають 

при укладанні угод з похідними цінними паперами, пролонговані за  

часом. 

У міру інституційного оформлення ринок похідних цінних паперів  

як самостійний сегмент фінансового ринку залучає все більшу кількість  

учасників. Спостерігається зростання його ролі як механізму взаємодії 

“на строк” суб’єктів суспільного відтворення. Важливим є можливість  

фіксувати майбутню вартість базового активу в момент укладання уго- 

ди, тобто об’єктом купівлі/продажу виступає невизначеність спотової  

ціни базового активу в майбутньому. Ця властивість похідних цінних 

паперів дозволяє хеджерам зробити фінансові результати господарсь- 

кої діяльності незалежними від майбутньої вартості товару на ринку.  

Угоди на ринку похідних цінних паперів означають зобов’язання кож- 

ного з учасників сплатити частку додаткового прибутку за сприятливої  

для нього зміни ціни й право вимагати відшкодування контрагентом 

частки збитків за несприятливої для нього зміни ціни. 

Адекватно використовувані похідні цінні папери дозволяють су- 

б’єктам господарювання здійснювати свою діяльність з меншим ризи- 

ком і підвищують ефективність перерозподільних механізмів фінан- 

сового ринку. 


